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Доведено, що етнічна ідентичність формується в процесі полікультурного виховання і передбачає 

беззаперечне врахування вихователями ЗДО загальних закономірностей, які співвідносяться з етапами психічного 
розвитку дитини.  

Толерантність виступає, з одного боку, як одна із якостей особистості і логіка її формування 
підпорядковується загальним закономірностям розвитку особистості в педагогічному процесі. З іншого боку, 
толерантність виступає як специфічна якість особистісної структури, оскільки в ній взаємодіють і взаємно 
посилюють один одного емоційно-чуттєве і раціональне начало, когнітивні й афективні компоненти особистості. Це 
обумовлює необхідність комплексного і поетапного підходу до процесу виховання толерантності [1]. 

Процес виховання у дітей старшого дошкільного віку міжетнічної толерантності проходив у декілька етапів. 

На першому етапі, ми мали на меті, ознайомлення дітей із самобутністю власного «Я», ознаками 
відмінностей від однолітків; підкреслення інтернаціональності імен, рівності; формування знань про 
багатокультурне розмаїття українського народу та уточнення окремих географічних понять таких, як «село», 
«місто», «столиця», «країна», «планета», «народ», «людство», «національність»; формування уявлень про 
національну різноманітність населення України й своєрідність культур народів. Для цього ми використовували: 
читання творів і показ ілюстрацій, заняття, бесіди, складання дерева роду тощо.  

На другому етапі, відбувалося формування емоційної чутливості дітей з метою виховання адекватної реакції 
на почуття, емоційні стани інших людей; набуття емпатійних здатностей, що виявляються у співпереживанні та 
співчутті, сприяють усвідомленню цінності іншої людини, її інтересів, думок і відповідному позитивному ставленні 

до них. 
На третьому етапі передбачалося вправляння дітей у здійсненні взаємодії на засадах поваги й партнерства, 

дотриманні норм культури в щоденній діяльності (на заняттях, прогулянці, вдома), розвиток рефлексії. 
Для цього, нами були проведені ігри на взаємодію дітей «Хто я?», «Радіо», метою яких було: учити відчувати 

і уважно слухати партнера по грі, виявляти увагу один до одного, отримувати емоційне задоволення від співпраці; 
показати дітям, що вони рівноправні партнери, не звертаючи увагу на зовнішні відмінності; підтримувати кожну 
дитину.  

Отже, щоб сформувати міжетнічну толерантність, необхідно залучати вихованців до різноманітних видів 

практичної діяльності, пов’язаної з вихованням поваги до людей різних національностей; дотриманням морального 
такту стосовно мови, до національних звичаїв і традицій інших народів; прояву інтересу до досягнень культури і 
життя інших держав і народів; прагнення розвивати загальнолюдські цінності. 

Ми вважаємо, що вихованню міжетнічної толерантності сприятиме виховання у підростаючого покоління 
належності до єдиного народу України, відповідальності за долю поліетнічної батьківщини; формування етнічної та 
національної самосвідомості, обізнаності з історією, культурою, звичаями тих народів, які мешкають в Україні; 
усебічний розвиток толерантності в міжетнічних стосунках, подолання зневажливого ставлення до представників 
різних національностей, утвердження духовності, поваги і прихильності до загальнолюдських цінностей. 
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ВІДОБРАЖЕННЯ ПРОБЛЕМИ МОРАЛЬНОГО ВИХОВАННЯ УЧНІВ ПОЧАТКОВОЇ ШКОЛИ У 

ВІТЧИЗНЯНІЙ ДИТЯЧІЙ ПЕРІОДИЦІ  

Кішан Альбіна Вікторівна, здобувачка вищої освіти 

Чередняк Ю. М. кандидат педагогічних наук, доцент кафедри теорії і методики виховання 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Проблема морального виховання і використання його засобів є актуальною в усі часи історіїпедагогіки. У концепції 

освіти останніх десятилітьпроблема морального виховання та засобівйогореалізації є одним із завдань 
національноговиховання, мета і цілі якого визначені самим життям і низкою директивних документів, що 

здійснюють нормативноправове забезпеченнявиховногопроцесув освітніх закладах. Одним із засобів морального 
виховання учнів початкової школи єзасоби масової інформації(медіа), зокрема вітчизняні дитячі періодичні видання, 

що функціонують у сучасному інформаційному просторі у друкованому вигляді українською, російською 
таанглійською мовами. Однак, вивчення проблеми засвідчуєнедостатнєвикористаннявиховного ресурсу дитячих 

періодичних видань в організованому процесі навчання і, зокрема, морального виховання в умовах сім’ї та школи.  
Моральне виховання молодших школярів засобами дитячої періодики реалізується в межах школи та поза 

нею такими шляхами: 

– використання виховних можливостей змісту кожного номера дитячої періодики; 
– самостійне ознайомлення дорослого (вчителя/ батьків) із змістом періодичного видання з метою подальшої 

організованої роботи спільно з дитиною (рекомендації звернути увагу на щось важливе в ілюстрації та 
змісті, обговорення, читання вголос, розв’язування кросвордів, виконання завдань тощо); 

– підготовка та організація самостійної роботи дитини із змістом періодичного видання; 
– підбір тем, форм і методів спільної роботи дорослого (вчителя/ батьків) і дитини із змістом і завданнями 

періодичного видання; 
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– міжособистісне спілкування з дитиною в процесі роботи над періодичним виданням відповідно до її віку, 

індивідуальних особливостей, життєвого досвіду у поєднанні пізнавальновиховної і розважальної мети; 
– вирішення педагогічної задачі у спонтанній чи штучно створеній педагогічній ситуації, яка виникає (чи 

створена) у процесі роботи дорослого і дитини з матеріалами періодичного видання; 
– залучення дитини до обговорення та аналізу матеріалів дитячої періодики з метою формування у неї знань, 

умінь і навичок моральної культури; 
– залучення особистісного життєвого досвіду дитини і дорослого до реалізації педагогічних завдань з метою 

формування моральної культури молодшого школяра; 
– здійснення міжпредметних зв’язків, інтегрування навчального матеріалу з різних предметів початкової 

школи і виховного матеріалу у змісті дитячого періодичного видання; 
– у зверненні до здобутків світової та національної культури; 
– обговорення засобів і змісту ілюстративного матеріалу дитячого періодичного видання. 
Зупинимося на одному із названих шляхів, до розгортанняякого дотичні й інші. Здійснення міжпредметних 

зв’язків, інтегрування навчального матеріалу з різних предметів початкової школи і виховного матеріалу у роботі 
надзмістом дитячого періодичного видання відповідаєвіковим особливостям цілісного сприйняттясвіту учнями. 
Застосування інтегральної технології навчання в початковій школі – це оптимальний шлях 
використанняпізнавального, виховного потенціалудитячої періодики. Як зазначає О. Я. Мариновська, інтеграційний 
підхід розвиває ідеюформування цілісних знань учнів, які подаються не в контексті предметно орієнтованих 

схем,апривласнюються з опертям на знання міжпредметного характеру, суб’єктний досвід школяра.Інтеграцію 
нових знань у цілісність забезпечує процес розуміння сутнісних властивостейоб’єктів пізнання (явищ, понять 
тощо),а інтегруючи зміст суміжних дисциплін, учительрозкриває об’єкт вивчення цілісно і водночасрізнобічно, що 
сприяє формуванню життєствердного образу світу школяра [4, с. 4]. 

Розглянемо можливість інтеграції навчальногоматеріалупредметів державного («Літературне читання»)та 
шкільного компоненту («Основи християнськоїетики») з текстовим матеріалом дитячого періодичного видання 
(«Абетка казок», «Барвінок», «Водограй»). У цих різних джерелах виявимо тексти як однотипні елементи 
морального виховання і поєднаємо їх у якісно нову цілісністьз метою створення нових знань, цінностей,норм і 

правил в життєдіяльності дитини,формування власного «образу світу» у свідомості учня початкової школи.  
Урокипозакласного читання є складовою частиною курсу читання та розвитку мовлення в початкових 

класах. Основною метою і завданнями позакласного читання є педагогічне керівництвосамостійним читанням учнів, 
а також формування читацької самостійності, вміння орієнтуватись у книжковому світі, добирати для читання 
високохудожні твори відповідно до літературних уподобань, інтересів, повноцінно сприймати твір, грамотно 
працювати з його текстом, осмислювати йвідтворювати зміст прочитаних творів, висловлюватисвоє ставлення до 
прочитаного, тобтоформувати здатність самостійно засвоюватизпрочитаноготенайкраще і найцінніше, що виробило 
людство упродовж століть.  

Курс «Основи християнської етики» впровадженийзпочатку 90х років ХХ ст. у західних, а пізніше й у 
інших регіонах України з метою духовноморального виховання учнівськоїмолоді. Навчальнометодичні комплекти 
з основхристиянськоїетикидля1–4класівзагальноосвітніх шкіл ґрунтуються на сучасних підходах, принципах і 
методах. У них закладені відповідні форми і методи роботи для досягнення поставлених цілей. 
Навчальнометодичний комплект, вякий входятьпідручник (навчальна книга), робочий зошит, хрестоматія для 
класного і позакласного читання, методичний посібник для вчителяпочаткової школи відповідає сучасним 
потребамсуспільства, вказує на тісний взаємозв’язок всіх ділянок суспільного життя з мораллюі духовністю, подає 
достовірну інформацію про світ, яка відповідає сучасній науці, підкреслює позитивний бік духовноморальних і 

матеріальнихцінностей,міжконфесійноіоптимістично висвітлює духовне життя української дитини [2].  
Однієюізтем уроків християнської етики є тема «Виявляємо милосердя», зміст якої можна інтегрувати з 

оповіданням Михайла Коцюбинського «Маленький грішник» для позакласногочитання та проілюстрованим 
матеріаломчасопису «Водограй» про вчинки милосердядлятіла і душі [1, с. 14]. Навчальною 
формоюприцьомудоцільно обрати урок-дослідження.  

Як визначає Н. Прилєпська, урокидослідження створюють умови для розвитку самостійної роботи учнів, 
базуються на аналізі ситуації в прочитаній літературі, який надалі ускладнюється будьякою проблемоюіз життєвого 
досвіду. Аналізуючи і досліджуючи певну ситуацію, діти працюють над розв’язаннямпроблеми, знаходять 
аналогічні приклади з літератури. Такий вид роботи сприяє активізаціїсамостійного мислення учнів. Це захоплює 

дітей, загострює розум і напружує волю в розв’язанні поставлених завдань [5, с. 233]. 
Метоюданогоуроку,побудованогонаінтегрованомузмісті, є створення умов для різнобічногорозгляду 

понять гріха і чесноти, зокрема такого вчинку милосердя, як «грішника застерегти», сприяти формуванню 
системного мислення, активізувати уяву, викликати позитивне емоційне ставлення до пізнання себе, 
іншихлюдейінавколишнього світу в цілому. Проведення такого узагальнюючого уроку передбачаєособливу 
підготовку як для вчителя (або вчителів, бо урок проводити можуть декілька вчителів,чигостей),такіучнів.А саме: 
самостійне прочитання учнями оповідання М. Коцюбинського «Маленький грішник» [3], ознайомлення із змістом 
дитячого часопису «Водограй» [1, с.14 ], роздрук вчителем (або використання мультимедійних засобів) сторінки з 

ілюстраціями із часопису «Водограй» про «Сім вчинківмилосердя для тіла» і «Сім вчинків милосердя для душі». 
Готуючись до такого уроку, вчитель повинен підготувати себе до інтерпретації, тлумачення тексту, адже саме йому 
науроціналежатимерольпосередника між автором і читачем (учнем). Почати урок вчитель можезрозмовипро чесноти 
людини для тіла і душі, залучити матеріал часопису.  

Наступним етапом уроку є дослідження центральної проблеми оповідання: провини, гріха 
тавідповідальності,вибору та рішення, задоволення, втіхи та обов’язку тощо. Вчитель проситьзвернути увагу на 
назву оповідання і ставить питання в режимі «бліц», на які отримує короткі відповіді: Що називаємо гріхом? Кого 
авторназвав грішником? Який гріх вчинив Дмитрик? Аякий гріх вчинив Гаврилко? Чому авторназвавгрішника 
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«маленьким»? Через вік грішника,чи міру гріхопадіння? Чим можна пояснити непослух Дмитрика материному 

наказу? Чим знехтував Дмитрик, коли другий раз не послухавсяматері? Що отримав з того, а що втратив? Чому 
Дмитрик так слухається Гаврилка? Як ви думаєте, що відчуває Дмитрик, втративши матіртаусвідомивши усе, що 
сталося? Чи почуваєсебе винним Дмитрик? Чи зможе він надалі зробити вибір між добром і злом? Чи зможе 
зрозуміти різницю між правдою і кривдою? Кого звинувачує Дмитрик у тому, що сталося: себе чи Гаврилка? А хто 
насправді більше винен? Як ви думаєте, чи вірить Дмитрик у Бога? Якщо «так», то кимєБогдля Дмитрика? Про що 
застерігає нас автор?  

Роздумиучнів над поставленими питаннями повинніактуалізувати їхній власний життєвий 
досвідуситуаціях, схожих до Дмитрикових: непослух,вибірміж добром і злом, боротьба із 

спокусою,неспівпадіннявласнихбажаньіможливостей їх задоволення, покарання, каяття, докори сумління тощо. 
Вчитель повинен підвести учнівдорозуміння того, що будьяка життєва ситуаціяу кожної людини, незалежно від 
віку і життєвогодосвідуце–вибірішлях до самовдосконалення, відповідальність за себе та рідних,близьких чи просто 
знайомих, а то й незнайомих людей.  

Назавершення урокудослідження вчитель з опертям на власний життєвий досвід молодших 
школярівставитьважливепитання:Як можна застерегтигрішника? Чи була в твоєму житті ситуація, колити застеріг 
когось від поганого вчинку чи тебе застерегли? Хто і що є основним застереження нас від гріха?  

Дляусвідомлення учнями початкової школи чесноти «застереження від гріха» вчитель пропонуєдослідити 
перелік чеснот у журналі «Водограй» і визначити ті, які порушив Дмитрик і Гаврилко.  

Дороговказами на шляху удосконалення морального виховання учнів початкової школи засобами дитячих 
періодичних видань єпринципиприродовідповідності, народності, культуровідповідності, зв’язку з життям, що 
реалізуються у практику виховної роботи, зумовлюють пошук нових форм, методів, шляхів і засобів виховання. 

Ефективністьвикористання виховного потенціалу дитячих періодичних видань полягає у зміні ставлення 
вчителів/батьків до дитячої періодики як джерела розваг та супроводу щодо проведення дозвілля. Моральне 
виховання молодших школярів засобами дитячої періодики унавчальних формах, методах і змісті реалізує настанови 
особистісно орієнтованої, гуманістичної парадигмивиховання. При цьому змістовий матеріалдитячого періодичного 
видання може слугуватияк самостійним засобом морального виховання та розвитку молодших школярів, так і 

використовуватись в інтеграції з іншими засобами.  
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ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГІЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА СПІЛКУВАННЯ ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО 

ВІКУ 

Кобець Ю.В., здобувач вищої освіти 

Дичківська І.М., доктор педагогічних наук, професор, завідувач кафедри педагогіки та психології (дошкільної та 

корекційної) імені проф. Т.І. Поніманської 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Спілкування – багатоплановий процес встановлення і розвитку контактів між людьми, який передбачає 
обмін інформацією, певну тактику і стратегію взаємодії, сприймання і розуміння суб’єктами спілкування один 
одного. В онтогенезі спілкування також поступово стало особливою діяльністю. Задовольняючи потребу в 
спілкуванні, дитина оволодіває мовленням, засвоює соціальні норми, культуру в цілому, будує образ світу і свого 
«Я». В процесі спілкування відбувається перехід від одного рівня життя до іншого. Спілкуючись, людина виявляє 
себе індивідом і заявляє про себе як особистість [7, 76]. 

О. Бодальов вважає, що «не вроджені інстинкти, не вроджені архетипи, а спілкування з іншими людьми, 

яке стимулює соціальні контакти і орієнтація на інших людей – саме це головна сила, яка визначає поведінку і життя 
людини в цілому» [2, с. 65]. На його думку, рівень розвитку спілкування визначає систему уявлень про самого себе. 

Більш конкретне визначення спілкування було запропоноване Дж. Брунером. Відповідно до нього, під 
спілкуванням слід розуміти усвідомлену дію на партнера, що обов’язково включає : 

1. зорове сприйняття партнера; 

2. визначену усвідомлену мету; 

3. наполегливість у досягненні мети та пошук найбільш вдалих дій; 

4. відмову від спілкування після досягнення мети.  

Але ці критерії відрізняються значним прагматизмом і повною відсутністю розуміння специфіки 
спілкування, яке розуміється тут як цілеспрямована дія партнера. В принципі, ті ж цілеспрямовані наполегливі дії 
можуть стосуватись будь-якого іншого предмета. 

Інше конкретне і змістовне визначення спілкування представлене дослідником В. Россом, який виділив 
наступні критерії комунікативного акту:1) спрямованість на партнера з метою залучення його у процес 
спілкування;2) потенційна здатність приймати інформацію про цілі партнера; 

3) доступність комунікативних дій для розуміння партнера і здатність викликати його згоду щодо 
досягнення мети. 

http://ippo.org.ua/
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